

Отзыв на автореферат диссертации на соискание
ученой степени кандидата юридических наук
Суздалевой Анастасии Дмитриевны
«Особенности коллизионно-правового регулирования отношений собственности,
осложненных иностранным элементом»

Освоение мира, окружающего человека, не могло не вызвать к жизни различные правовые формы опосредования отношений людей по поводу вещей. С древних времен центральной из таких правовых форм является право собственности. Появление национальных государств резко обострило проблематику признания и осуществления прав собственности, приобретенных в зарубежных государствах, и повлекло за собой развитие представлений о коллизионном регулировании отношений собственности.

Как справедливо отмечает соискатель ученой степени, современное отечественное регулирование отношений собственности, осложненных иностранным элементом, несмотря на имевшую место реформу положений раздела IV ГК РФ, нуждается в дальнейшем совершенствовании. Потребность в такой работе подтверждается и тем обстоятельством, что положения ст. 1205-1207, обновленные в ходе реформы 2013 г., подверглись расширительному толкованию со стороны Пленума ВС РФ (к примеру, в части включения в сферу действия вещного статута вопросов обращения взыскания на вещи, являющиеся предметом залога и реализации предмета залога¹). Таким образом, продолжается выявление пробелов, сложных и смежных вопросов в коллизионном регулировании вещных отношений.

По этим причинам представленная диссертация отвечает требованиям *актуальности* исследования.

Постановка цели и задач исследования отличается логичностью и последовательностью. Заявляемая к применению методология исследования соответствует классическим представлениям о способах и приемах научного познания, ее применение способно обеспечить достижение заявленной цели исследования. Отдельно необходимо отметить использование автором сравнительно-правового метода исследования, без которого исследование в области международного частного права было бы неполным. Ознакомление со списком привлекаемых автором диссертации работ позволяет утверждать, что представленное сочинение отвечает критерию преемственности, т. к. основывается на фундаментальных и прикладных исследованиях отечественных и зарубежных авторов.

Новизна диссертационного исследования обусловлена, во-первых, явным дефицитом внимания к проблемам коллизионного регулирования отношений собственности в современной отечественной доктрине. Монографии комплексного характера по этим вопросам отсутствуют, а статьи в периодических изданиях имеют предметом рассмотрения отдельные специальные коллизионные вопросы регулирования права собственности. В диссертации Анастасии Дмитриевны проблемы коллизионного регулирования права собственности рассмотрены *системно*, что определяет новизну сочинения с *общих* позиций.

Конкретно-научная *новизна* исследования выражается в выносимых на защиту положениях. Построение тезисов также отвечает критерию логичности – автор строит их систему «от общего к частному», переходя от обосновываемой тенденции либерализации коллизионно-правового регулирования отношений собственности (первое положение) к специальным вопросам границ такой либерализации и отдельным проблемам, составляющим содержание предмета исследования. Первое положение, выносимое на защиту, не вызывает

¹ Пункт 21 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 09.07.2019 г. N 24 "О применении норм международного частного права судами Российской Федерации»

